

# 篡改环境监测数据 运维公司受罚



■融媒体记者 吴水保  
通讯员 尤燕玲

第三方运维单位对环境监测数据弄虚作假，公司及法定代表人终被判处刑罚。昨日，记者从晋江市人民法院了解到，该院审结了泉州市首起第三方运维单位“环境监测数据弄虚作假”案，提醒排污单位、运维单位要严格遵守国家环保法律法规，严格履行环保法律义务。



(视觉中国)

## 1 明知污水水质超标 指示删除超标数据

泉州某科技发展公司受重点排污单位委托，对重点排污单位的排污自动监测设备进行运行维护。2023年的2月至4月期间，有四个时段的在线监控数据表明，某重点排污单位COD（化学需氧量，反映水体的有机物污染

参数）排放数值超标。在2023年5月，有两个时段的数据显示，另一家重点排污单位的COD排放数值同样超标。

被告单位的法定代表人郑某明知上述六个时段COD排放数值超标，是

因两家重点排污单位污水水质超标，在此情况下，其仍在重点排污单位及有关人员的要求和干预下，弄虚作假，指示以在线监测设备故障为由向环保监测平台进行虚假报备，将超标数据删除。

## 2 公司及法定代表人 均构成污染环境罪

晋江市人民法院经审理认为，泉州某科技发展公司受委托，为重点排污单位的排污自动监测设备运行维护，郑某作为该公司的法定代表人，全面负责生产、运营工作，系直接负责的主管人员，结伙重点排污单位篡改、伪

造自动监测数据，以及排放化学需氧量、氨氮等污染物，严重污染环境，均已构成污染环境罪，最终被判处刑罚。

全面推进美丽中国建设，以高品质生态环境支撑高质量发展的重要性更加突出，对重点排污单位和相关生

态环境的行业要求也越来越高。办理此案件过程中，晋江市人民法院联合生态环境部门邀请晋江范围内40余家重点排污单位相关负责人旁听庭审，并于庭审结束后进行普法，开展司法预警及环保宣讲。

## 法官说法 实施或参与篡改数据 依法从重处罚

法官介绍，篡改、伪造自动监测数据或者干扰自动监测设施，是重点排污单位非法排污的常见手法，此涉及污染环境罪和破坏计算机信息系统罪两个罪名。《最高人民法院 最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》（以下简称《解释》）规定，“重点排污单位篡改、伪造自动监测数据或者干扰自动监测设施，排放化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等污染物的”，应当认定为严重污染环境，构

成污染环境罪。“针对环境质量监测系统实施修改参数或者监测数据的，以破坏计算机信息系统罪论处，同时构成污染环境罪和破坏计算机信息系统罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。”

再者，运维单位系专业机构，在监测设备的维护、运营过程中，与委托人恶意串通，致使环境监测数据严重失实的，隐蔽性更强，危害性更大，因此《解释》规定：“从事环境监测设施维护、运营的人员实施或者参与实施篡

改、伪造自动监测数据、干扰自动监测设施、破坏环境质量监测系统等行为的，依法从重处罚。”

法官提醒，无论是重点排污单位还是运维单位，都应切实增强生态文明理念和生态法治观念，严格遵守国家环保法律法规，严格履行环保法律义务，自觉接受主管机关监督管理，做到以案为镜、以案为戒，坚决避免发生类似违法犯罪行为，否则必将受到法律的严厉制裁。

# 诱捕画眉鸟53只 杂货店老板落网

早报讯（融媒体记者苏玮杰 通讯员许燕茹 文/图）画眉鸟叫声婉转且十分洪亮，素有“林中歌者”的美称，然而有人图一己之私，竟非法捕猎画眉鸟牟利，6月10日，南安洪濑派出所破获一起危害珍贵、濒危野生动物案，解救国家二级保护动物画眉53只。

6月9日，洪濑派出所接群众举报，称有人在洪濑镇集新村非法出售画眉鸟。派出所联合森林警察大队迅速展开调查，在现场发现了几十只鸟笼，这些鸟笼均用布罩住，被摆放在地上及挂在电线上，鸟笼里共有53只画眉鸟。民警随即对嫌疑人杨某依法传唤。

经查，杨某平时经营着杂货店，因自己对鸟比较有兴趣，从

2020年开始，闲暇之余便会在网上研究鸟的外观及声音。由于一开始没有经验，杨某便在网上学习别人抓鸟的方法，购买了捕鸟网及鸟笼等抓捕工具，选择在有鸟经常出没的地方，将事先设有陷阱的网挂起，利用手机和音响播放画眉鸟的鸣叫声，以此诱捕画眉鸟。随着抓捕画眉鸟的数量逐渐增多，他便打起了出售画眉鸟获利的心思，并以每只50元到200元不等的价格出售，至今共获利两千余元。

目前，查获的画眉鸟已交由专业人士照看，待完善相关手续后将被放归山林。杨某因涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪被公安机关刑事拘留，案件正在进一步办理中。



民警查获几十只鸟笼及53只画眉鸟

**警方提示：**非法猎捕、收购、出售野生动物均涉嫌违法行为，广大群众在生活中如有发现上述行为，请立即公安机关联系。

## 小小戒指“咬手” 消防帮忙“破戒”



消防员用切割机“破戒”

早报讯（融媒体记者苏玮杰 通讯员苏壮培 文/图）6月10日，南安市梅山消防救援站来了一名焦急的市民，他的右手食指被一枚钢材转轮戒指牢牢卡住。消防员经过一番努力，帮他将戒指拆下。

面对“顽固”的戒指，消防员先尝试使用绝缘钳进行剪割，但由于戒指的结构特殊，未能达到预期效果，于是决定外出借来小型切割机，以便更好地处理。

在准备工具的过程中，消防员还细心地用湿毛巾覆盖在戒指上，并在毛巾上开孔，仅露出需要切割的部分，同时在矿泉水瓶上穿孔，以便在切割过程中不断浇水降温，防止过热造成手指的二次伤害。

一切准备就绪后，消防员小心翼翼地一层一层切割戒指。经过一番紧张的操作，戒指终于被成功取下，男子的手指重获自由。

## 拍X光手镯取不下 求助消防获“解脱”



消防员破拆取下手镯

早报讯（融媒体记者吴水保 通讯员李贻鑫 文/图）日前，晋江一名女子手腕受伤需取下手镯，其来到消防救援站寻求帮助，消防员及时救助，手镯很快被取下。

6月10日22时，一女子在家人陪同下来到晋江市陈埭消防救援站寻求帮助。该女子手腕受伤要到医院拍X光，因金属能大量吸收X射线，会遮住人体结构，因此需取下手镯，但其腕部受伤无法自行取下，便来到消防站，请求消防员帮助。

经现场观察，女子佩戴的是一只银手镯，材质较软，但女子的手腕受伤已出现肿胀情况。随后，消防救援人员取来破拆工具，在女子手腕处插进金属垫片，以避免对其受伤处造成二次伤害，后不到一分钟时间，手镯被成功取下。

**消防提醒：**戒指、手镯虽美丽，但它也会“咬”人，如发现戒指、手镯卡手，可使用肥皂、洗手液等进行润滑后尝试摘取，切记不要死拉硬拽，被卡部位一旦充血肿胀，更不利于摘取。若自己无法摘下，可拨打119报警电话求助。